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Προστασία του Περιβάλλοντος: Οικονοµικά Μέτρα ή ∆ιοικητικές Ρυθµίσεις ;

Το κύριο αντικείµενο των οικονοµικών του περιβάλλοντος είναι η αναζήτηση

εκείνων των µέτρων πολιτικής που ωθούν την λειτουργία της αγοράς να

εσωτερικεύσει τις εξωτερικές οικονοµίες. Αυτό σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις

αναγκάζονται ή παροτρύνονται να παράγουν στο σηµείο που αντιστοιχεί στο άριστο

επίπεδο ρύπων (άριστη λύση) ή στο σηµείο που αντιστοιχεί στα ανώτατα όρια ρύπων

που θέτει η κοινωνία κάθε φορά (λύση αποτελεσµατικότητας κόστους). Ποια είναι η

διαφορά µεταξύ της παροχής κινήτρων (ή αντικινήτρων) και διοικητικών ρυθµίσεων

που επιβάλλουν ανώτατα όρια και καθορίζουν τις ανάλογες κυρώσεις σε περιπτώσεις

µη εξασφάλισης αυτών των ορίων;

Η ουσιαστική διαφορά εντοπίζεται στο γεγονός ότι συνήθως µια πολιτική που

χρησιµοποιεί οικονοµικά µέσα (κίνητρα ή αντικίνητρα) µπορεί να εξασφαλίσει τον

επιδιωκόµενο στόχο (π.χ. ανώτατα όρια ρύπανσης) µε το ελάχιστο κόστος. Το

παρακάτω θεώρηµα διατυπώνει την προηγούµενη πρόταση και ουσιαστικά αποτελεί

θεµελιώδη λίθο των οικονοµικών του περιβάλλοντος.

Θεώρηµα Ελάχιστου Κόστους: Κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες1 τα οικονοµικά

µέτρα επιτυγχάνουν δεδοµένους στόχους περιβαλλοντικής προστασίας µε το ελάχιστο

δυνατό κοινωνικό κόστος.

Μια αυστηρή απόδειξη του προηγούµενου θεωρήµατος ξεπερνά κατά πολύ τις

απαιτήσεις του µαθήµατος, µπορούµε όµως να δούµε µια απλή διαγραµµατική

απόδειξη αυτού του θεωρήµατος.

Ας ξεκινήσουµε κάνοντας την υπόθεση ότι υπάρχουν τρεις ετερογενείς επιχειρήσεις

(δηλαδή επιχειρήσεις µε διαφορετικά οριακά οφέλη όπως φαίνεται στο παρακάτω

σχήµα  και αντιπροσωπεύονται από τις καµπύλες ΑΑ1, ΑΑ2 και ΑΑ3).

                                                          
1 Αυτές οι συνθήκες αναφέρονται στην ύπαρξη τέλειου ανταγωνισµού, στη πλήρη πληροφόρηση, στη

βεβαιότητα και στη δυνατότητα επιστροφής των φόρων χωρίς να υπάρξει τροποποίηση των κινήτρων

και επιλογών των επιχειρήσεων (lump-sum taxation)
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Ερώτηση: Τι είναι προτιµότερο για την κοινωνία στο σύνολο της να επιβάλλει φόρο

στους ρύπους (t), η να θεσπίσει ανώτατα όρια ρύπων ανά επιχείρηση (ΟΒ);

Για να απαντήσουµε  στο ερώτηµα πρέπει να συγκρίνουµε το συνολικό κόστος των

δύο επιλογών. Για το λόγο αυτό για κάθε σενάριο αθροίζουµε τα επιµέρους κόστη

των επιχειρήσεων και συγκρίνουµε το συνολικό κόστος. Αναλυτικά αυτό γίνεται στον

πίνακα 1 µε τη χρήση του σχεδιαγράµµατος 1.

Σχεδιάγραµµα 1: Η διαγραµµατική απεικόνιση του θεωρήµατος του ελάχιστου

κόστους.

Επιχείρηση 1 Επιχείρηση 2 Επιχείρηση 3

Ανώτατα όρια ΒΓΑ1 Β∆Α2 ΒΕΑ3

Φόρος ΘΖΑ1 Β∆Α2 ΙΗΑ3

Σύνολο -ΘΖΓB 0 +ΒΕΗΙ

Πίνακας 1: Κόστος µείωσης των ρύπων ανάλογα µε την εφαρµοζόµενη πολιτική.
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Επεξήγηση:

Η περιοχή ΘΖΓB αντιπροσωπεύει το επιπλέον κόστος που επιβάλλεται στην

επιχείρηση 1 µε την επιβολή φόρου σχέση µε τα ανώτατα όρια.

Αντίθετα η περιοχή ΒΕΗΙ αντιπροσωπεύει το µειωµένο κόστος που εξασφαλίζει η

επιχείρηση 2 µε την επιβολή φόρου σχέση µε τα ανώτατα όρια.

Εποµένως έχουµε την συνθήκη:

(α) B HΘΖΓ < ΒΕ Ι

Προτιµάται η πολιτική της φορολογίας

των εκποµπών

(β) B HΘΖΓ = ΒΕ Ι

Οι δύο πολιτικές είναι ισότιµες από

άποψη κόστους

(γ) B HΘΖΓ > ΒΕ Ι

Προτιµάται η πολιτική των ανώτατων

ορίων

Για να είναι δυνατή η σύγκριση που απαιτεί η προηγούµενη συνθήκη πρέπει επιπλέον

να θεωρήσουµε ότι ΘΒ=ΒΙ δηλαδή το συνολικό ανώτατο όριο ισούται µε 3ΟΒ.


